

# 泰國研究

編主泰國

0087

這一四三八年，布羅瑪拉查二世皇長子拉梅萱皇子為彭世洛（畢桑奴祿）府尹。至是成可太皇朝遂合併於阿育地亞皇朝（譯者註）。洎乎其時，彭世洛被目為附庸皇國，並由拍鑾（Pra Ruang）之宗族統治之。

譯者註：曩時統治彭世洛之他瑪拉查四世皇（譯者案：成可太皇朝之末帝），薨於一三四八年，而成可太皇朝以亡，自是

南北一統，天下歸心。

迨一四四二年，與昌邁發生兵畔。考昌邁樊根皇有十人，其名悉依前章所舉之排行制而命名。第六子昭陸克，與其父有隙，起而抗命，追皇讓位。嗣後篡立為君，自號曰馬哈拉查是利素覃提陸克（Muhamarja Sri Satian Tiuk）。馬哈拉查之尊號，遂為昌邁列帝所襲用矣。

布羅瑪拉查二世皇之得登泰國皇位者，繫於其時之非常事變（譯者案），可見皇乃其時勇武能幹之君主也。

譯者案：事見第五章（阿育地亞皇朝第二至第五代列帝紀）

一四三一年與真腊發生戰事。暹軍進攻真腊皇國，並圍其京師，時七月，始下其城。真腊之君草馬索克皇（Lammasok），早薨于圍城期間，是以暹羅君遂立已子因他武里皇子（Prince Intaburi。譯者案，暹名曰 Meounrath，為真腊之君。）（譯者註）

譯者註：由是真腊遂成爲阿育地亞皇朝之附庸。

比暹羅大軍回師之後，因他武里皇子薨，案之真腊歷史所載，則謂皇子遺弑（譯者註）以是其時有一真腊皇子遂被擁爲皇，上尊號爲布羅瑪拉查秋辣拉瑪迦苦提（Koromuraia Tirth Ramka Phod）。顯然，暹方迄未表示異議。其時真腊國君遂遷都金塔（Phnom Penh。譯者案，暹名曰 Meounrath）。（原註）

譯者註：案丹隆親皇暹羅古代史，第二章（阿育地亞皇朝），第三節（阿育地亞之統一時代），第三款云：「……但因人遂得對暹羅人施其奸計。蓋其時大批佬族奸細乘夜，盡其力之所能爲，將羣象之尾蓋行割去。其結果遂引起暹羅軍隊之紛擾，其事可無庸吾人之喋喋矣。昌邁軍隊據此良機，進襲暹羅，暹軍慘敗，遂攻昌邁……」

暹羅國君同時患病，遠征之舉遂告中止，所獲甚微。

布羅瑪拉查二世皇駕崩於一四四八年。據一首古代史詩所云（原註），皇係崩於其次戰役之後。吾人讀佬族史，得悉約當其時，昌邁之馬哈拉查提陸克，與喃國皇子搆兵，喃國皇子奔阿育地亞京求助。殆可假定布羅瑪拉查二世皇必應喃國皇子所請，惟當其軍旅開發不遠之前棄世。（原註）

原註：此詩名爲「元搗」（Yuen Pai）

都破油棄之原因，表示該異。其故殊簡，蓋因其地毗鄰暹羅邊境，而引爲危故爾。金塔終非真腊長久之京都，後卒遭羅偉格（Rowek）之廢棄。迨十九世紀，金塔復爲京都，並留傳以迄今日。

布羅瑪拉查二世皇，由真腊班師之後，獲大批青銅動物造像以歸，其中且有一神牛之像，並獲俘虜甚衆。

## 泰國文字的演變 (三)

羅摩坎亨大王時代之泰文與真臘文之比較  
原文載泰國藝術廳出版之 *Khonjai* 兩月  
刊第一年第三期

## W字

- 佛曆三零零年阿育皇時代之婆羅門文
- ❖ 邦拉窩皇族時代之梵文
- ❖ 佛曆一零零年之真臘文
- ❖ 佛曆一八零零年之真臘文
- ❖ 現代之柬埔寨文
- ❖ 柬埔寨文之現代差連文
- ❖ 佛曆一八三五年羅摩坎亨大王時代之泰文
- ❖ 佛曆一九零零年拍耶呂太時代之泰文
- ❖ 佛曆二二二三年拍那萊大帝時代之泰文

## 考証

- ❖ 佛曆一八零零年真臘文之 *W* 字，其寫法上綫與下綫均作曲綫形，故羅摩坎亨大王必將此字上綫除去，然後造成泰文之 *W* 字如下：

W變成W

至于 *W* 字，則真臘文無此字，羅摩坎亨大王再加以發明之。

## J字

- ❖ 佛曆三零零年阿育皇時代之婆羅門文
- ❖ 邦拉窩皇族時代之梵文
- ❖ 佛曆一零零年之真臘文
- ❖ 佛曆一八零零年之真臘文
- ❖ 現代之柬埔寨文
- ❖ 柬埔寨文之現代差連文
- ❖ 佛曆一八三五年羅摩坎亨大王時代之泰文
- ❖ 佛曆一九零零年拍耶呂太時代之泰文
- ❖ 佛曆二二二三年拍那萊大帝時代之泰文

## 釋

## 北大年女王叛還 (續完)

計雲樵

- 註七 Dato Bestaarl 應為那語 *Dao Besa* 之訛。  
註八 Orang Gayos 為巫語 *Orang Kawa* 之訛，此言精神・荷人拼切鼻音收韻 *ng* 時，必附以 *h* 一字為尾，而 *k* 音發聲者均作 *c* 字。  
註九 六坤等省，原文作 *Provinces of Lycoen and Lygoor* 應誤，當即 *Lycoon*，皆暹文 *ລີ່ມ ໂອງ* 之轉訛。  
註十 伽羅候摩，原文 *Oyahom*，暹文 *ນ້ອຍໜຸມ* 之轉音，此言陸軍部，*Oya Calahom* 應即陸軍大臣也。

拉貝巴克」為「昌邁」，昌漢史乘對此任何征伐，皆無紀述，而於其時昌邁之噶哈拉查曾與緬國及那拍邦，兵戎相見。「帕拉貝巴克」可作為「克服枷盟」解，惟此語似無意義。「帕拉貝巴克」或係現今無從考釋之某地名之訛。誤歟。緬國皇子向暹羅呼籲求救，或即為征「帕拉貝巴克」之結果，是以「帕拉貝巴克」，或係暹羅東北部之地。· 克訛

註十一 羅毘悉 (*Rabisit*) 即羅摩悉 (*Ramasit*)，並 *Ramasisithi* 之譯，此言全權，封號也。

註十二 奧倫治土，原文 *Prince of Orange*。按奧倫治為荷蘭王朝名，今荷蘭王室，系出自耳岸帝亨利一世部將拿騷伯鄂圖，一四零四年據有荷蘭，至一五三零年勒鍊 (*Reye*) 之世，合併法領奧倫治地，稱奧倫治公。其子威廉繼立，聯合北部七州，組織烏得勒支 (*Utrecht*)，同盟，於一五八一年脫離西班牙。一七八八年，威廉亨利受英民之歡迎，兼攝英王位，維也納會議後與比利時合併為尼柔蘭王國；而以奧倫治家世襲為王。及後比利時獨立，乃專主荷蘭以迄于今。  
註十三 *Berkel en Rodenrijs* 猶苦戶都也。  
註十四 謂兒人，泛指奉回教之印人，阿刺伯人等。  
註十五 蘆蘇梨城，原文 *Musilipatam*，實為 *Masulipatam* 之訛，為印度東海岸之要埠，英國東印度公司即以此為最早之根據地也。  
註十六 原文 *Traek'haua Ty bydy* 應為暹文 *ຫາວະຍັດ* 之訛，此言財政部印信也。